
七年级思想品德（上）教案

课题:第一单元 走进新天地

教学目标：

1、培养学生适应新的学习生活环境的能力

2、教育学生珍惜今天来之不易的受教育机会，培养学生的集体主义

观念。

3、培养学生的法制观念和法律意识

4、培养学生的自律能力

5、培养学生拒绝不良诱惑的意识和能力

6、教育学生正确对待学生的要求

7、教育学生做时间的主人

教学重点：

1、 谁也无权剥夺我的受教育权

2、 学会拒绝不良诱惑

3、 做时间的主人

教学难点：

1、 受教育是公民的权利也是公民的基本的义务

2、 学会拒绝不良诱惑

教学方法：

讨论、表演、

课时安排：9课时

课题：重要的一跳

教学目标：培养学生适应新的学习生活环境的能力

教学重点：怎样解决初中生活中遇到的新问题新困难

教学难点：怎样解决初中生活中遇到的新问题新困难

教学方法：讨论式

教学过程：

导入新课：

同学们一定还记得小学的一些悲欢离合的故事吧，而今这些已经成

为过去，永远成为记忆，我们已经成为中学生了，同学们想像一下你心目中的中

学生活是怎样的。



学生自由发言，老师给予一定的引导。

讲授新课：

第一单元：走进新天地

第一课：新天地，新感觉

重要的一跳

我们常说鲤鱼跳龙门，人才一生中有无数次的转折，我们从小学升入中学也

是人生的一大飞跃，“万事开头难”“良好的开始是成功的一半，我们怎样尽快

的适应新的中学生活。

一、 感觉很不同（板书）

我是中学生了！这个新的身份，一定会给我们带来许多小学阶段从未有过的

新感觉新体验。

活动一：小学和中学有哪些地方不一样？

要求：四人一组，讨论 5分钟，每组派代表回答

活动二：动动手：写出家人亲戚朋友对你的看法，形式如课本 P3 页学生可

自由书写，写出自己亲身体会或亲身经历的事。

学生发言：略

二、 你准备好了吗？（板书）

对我们来说初中生活是一种全新的生活，这种生活我们会遇到许多新问题、

新困难。这些问题如果不解决将会影响我们生活的质量。该如何解决这些困难

呢？让们一起来交流一下，在以后的日子里我们可以依计行事。

活动一：让第一组、第三组的学生提出自己生活中遇到的困难，

第二组、第四组的学生来解决。如果时间允许可以调过来。

活动二|请去年初三毕业的学生介绍一下怎样适应刚进初中这一段时期的

小结：交给学生去小结

作业：见练习册



课题：我们是一个群体

教学目标：教育学生珍惜今天来之不易的受教育机会，培养学生的集体主义

观念。

教学重点：我国各地中学生学习条件的差异性

教学难点：培养学生的集体主义观念

教学过程：

导入新课：

当我们满怀着长大的喜悦迈进中学大门的时候，你有没有过，和我

们相处了六年的小学同学怎样了？他们都已经和我们一起走进中学校园了吗？

我是否知道。在我国，有多少人与我们同时获得了中学生的称号？又有多少人与

我们同属于初中生这个群体，在我们这个群体里，是不是每个人都享有同等的学

习条件。今天我们来学习新的一课

我们是一个群体（板书）

一、 查一查

1、 我国的初中学校有多少座？

2、 我国的中学生有多少人？

3、 你能用图示的方法将各个不同阶段的受教育的人的比例表示出来吗？

4、 我们团有多少名初一新生？是否有小学毕业辍学家的情况？

要求：全班同分为四组，每一组一个问题。课后准备，上课出示结果。

算一算

我们现在的角色都有哪些？

A、 家庭中

B、 学校中

C、 社会中

其他 ……

虽然同属于初中生这个群体，但由于我们生活在不同地区，受经济等因素的

限制，我们的学习条件存在着明显的差异。

二、 讨论：

同学们回忆一下小学自己班中的情况，班里同学的凝聚力是怎样的？

要求：每组一人。共 4名同学发言

三、 举例：

例一：一个筷子轻轻被折断、十双筷子靠靠报成团。

例二：学生举例

作业：见练习册



课题：谁都不能剥夺我们的受教育权

教学目标：通过学习，培养学生的受教育法律观念，增强维权意

识

教学重点：受教育是公民的一项权利，我国公民有受教育的权利

教学难点：受教育是公民的一项权利，也是公民的一项义务。

教学方法：讨论、表演

教学过程：

导入新课：

接受教育,不仅仅是我们的愿望和要求,更是宪法赋予每一位公

民的权利.今天,我们在学校读书,就是在享受法律赋予我们的受教育

权.这一重要的权利,并不是每一个我们的同龄人都能享受到这一权

力.让我们去访问家长或其他长辈,看看他们有没有经历过想上学却

没有机会的痛苦,听听他们的想法.

讲授新课：

谁都不能剥夺我们的受教育的权利（板书）

一、受教育既是公民的权利，又是公民的义务（板书）

请同学们看插图及投影一：

自从老一辈革命家时年 93岁的帅孟奇大姐，率先捐款，中国青

少年发展基金会为救助贫困地区失学儿童而实施的希望工程已经历

了十个年头。它牵动了党和国家领导人、老一辈革命家，以及企业家、

艺术家、普通工人、学生、海外华人等千千万万人的心。

提问：⑴希望工程为什么会有如此巨大的魅力？

学生讨论,学生回答

1.什么是受教育权（板书）

⑴受教育权的含义（板书）

⑵我国公民受教育权的主要内容（板书）

（学生阅读教材后回答，教师归纳。）

a.学龄前儿童有接受学前教育的机会；

b.适龄儿童、少年有接受九年义务教育的权利；

c.符合一定条件的公民，有接受高级中等教育及继续深造的机

会；

d.成年人有接受成人教育的权利

e.公民可以从社会其他合法教育机构、合法途径接受教育。

2.受教育既是公民的基本权利，又是公民的基本义务（板书）



二、国家实行九年义务教育制度（板书）

1.我国普及九年义务教育（板书）

材料：与我国一衣带水的日本在历史上曾一直落后于中国，唐朝

时，日本曾 19次派人来中国求学，日本的“大化革新”还照搬了中

国的经验。但从近代日本就开始强盛了，尤其是当代日本成为世界上

的经济强国。为什么呢？一个重要的原因就是日本非常重视教育，注

重提高国民的素质。在 1873 年，日本义务教育阶段的入学率就达到

了 28%（我国解放初才达到 20%），1907 年入学率就高达 97%，二战

后日本更是大办教育。目前日本正在普及高等教育。

⑴义务教育的含义

⑵普及九年义务教育的原因

⑶义务教育的特征

a.义务教育具有国家强制性。

b.义务教育具有普遍性。

c.义务教育具有免费性。

三、义务教育的主体

责任

主体
应 尽 职 责

国家

制定规划，认真组织落实；兴办学校，保证必备

条件；筹措经费，帮助贫困学生；培养师资，提高教

师待遇。

社会
捐资助学，尊师重教；拒收童工，维护学校的教

学程序和场地设施等。

学校

及时组织学生入学；不得随意开除适龄学生或勒

令其退学；禁止体罚学生；贯彻教育方针，保证学生

安全、健康、全面发展。

家庭
使适龄子女按时入学；保证适龄子女接受规定年

限的义务教育。

小结：组织学生小结

作业：见练习册



课题：第二课 我的自律宣言

教学目标：培养学生的社会责任感

教学重点：长大了的表现

教学难点：长大了的社会责任感

教学方法：演讲式

教学过程

导入新课

“我长大了!”这句听起来并不动人的话,你一定铿锵有力地说过.你

还记得自己在什么时候、什么情况下讲过类似的话吗？为什么说自己长大了

吗？我们今天学习新的一课，我长大了

讲授新课

我长大了（板书）

活动：演讲比赛

主题：我长大了

要求： 1、每组两人，课后自己准备；

2、 参与者的内容必须是自己成长的经历；

3、 时间 4分钟之内

4、 每组选出两人作为此次比赛的评委

5、 由评委打分评出前三名，给予一定的奖励。

课题：与诱惑作斗争

教学目标：

1．知识与能力：通过教学，使学生知道不良诱惑可以战胜，而且必须

战胜；知道战胜不良诱惑的方法。

2．过程与方法：运用战胜诱惑的方法，逐步形成自我控制和抵抗诱惑

的能力；初步学会用辩证的方法分析事物的能力。

3．情感态度和价值观：学会依靠家长、教师和朋友的帮助，在与同学

的合作中抵制不良诱惑。

教学重点：

不良诱惑对人有危害，所以必须要战胜，要依靠勇气和智慧才能战胜不良

诱惑。

教学难点：战胜诱惑的几种方法

教学准备：收集“潘多拉魔盒”的传说故事

教学过程：



一．创设情景，谈话导入

学生收集并讲述“潘多拉魔盒”的传说故事：

二．精讲点拨，质疑问难

1．不良诱惑能战胜

听完故事，让学生感受到没有经受信诱惑所带来的不良后果。

课件展示教材中“聪明船长智胜女巫”的传说故事，让学生想像战胜诱

惑的感受，完成下列问题：（1）奥德赛船长靠什么使船只顺利通过了海峡？

（2）这个事例说明

对比两个传说故事的结果，分组讲座战胜不良诱惑的必要性和条件

2．战胜不良诱惑的方法

活动一：帮她出主意

第一步：用主人翁叙述或小品表演的方式呈现教材的活动情景。

第二步：以小组为单位出主意、想办法。

第三步：在全班交流本组方法的实施过程和预期的结果。

活动二：以资料卡的方式为学生提供了另外几种战胜诱惑的方法。

“测测自我控制的水平的活动”

（1）期末快到了，同学们都在紧张复习，这时电视台播出你喜欢的电

视剧，你（ ）

A、对电视剧忍痛割爱 B、看完电视再复习 C、放弃学

习、看出电视

（2）在寒冷的冬天，你（ ）

A、每天都能按时起床铺 B、偶尔睡一睡懒觉 C、经常留恋

温暖的被窝

（3）自习课上，同学们都在随心所欲地谈天、看小说，你（ ）

A、一心学习 B、一边看书，一边和同桌聊天 C、随心所

欲地玩

（4）正做作业时，朋友喊你去玩，你（ ）

A、委婉地拒绝 B、匆匆忙忙赶完作业 C、立即丢下作业，

飞奔而去

（5）当你心情烦躁，什么事也懒得做的时候，你（ ）

A、也能坚持当日事当日毕 B、勉勉强强应付 C、把今天的

任务推到明天

（6）晚上，你做作业，有人在打扑克、玩游戏，你（ ）



A、专心致志地学习 B、心猿意马地做作业 C、不做作业，

跑出去玩或看他们玩

（7）老师在上课，但你还有一本小说未看完，你（ ）

A、聚精会神地听课 B、边听课边看小说 C、聚精会神地

看小说

（8）你通常（ ）

A、不管老师在不在都认真学习 B、只有教师守着你，才学习

C、老师盯着我，我也只装装样子，不认真学习

（9）上课时，你的同桌热情地想和你聊天，你（ ）

A、不理他（她）们 B、漫不经心地应付他（她）们 C、和他

（她）聊天

（10）当学习和娱乐发生冲突时，你（ ）

A、马上决定去学习 B、先娱乐，再学习 C、尽情娱乐，忘

了学习

第一步：完成以上测试

第二步：分析测试结果，使学生了解自己的自控水平。

计分方法：选 A计 5分，选 B计 3分，选 C计 0分。全部题得分之和与

自控能力的关系如下：

45——50 分为能力很强，35——44 分为能力较强，25——34 分为能力

一般，15——24 分为能力较差，15 分以下为能力很差。

第三步：用实例进一步明确自我控制能力对战胜不良诱惑的重要作用。

三．课堂活动，强化训练

活动一：故事“潘多拉魔盒

活动二：课件展示“聪明船长智胜女巫”的传说故事

活动三：小品“帮她出主意”

活动四：自我测试

四．延伸拓展，巩固内化

把你曾经看过的有关中学生抵制诱惑，让生活更充实、健康的文章、影

片、网站、歌曲等，介绍给大家，并用一句话说明你推荐的理由。

五．布置作业，当堂反馈

让学生结合自己的实际制定一份“抗拒不良诱惑的计划”。



课题：面对学校的要求

教学目标：培养学生的理解能力

教学重点：学校正确的要求，

教学难点：如何看待中学生穿校服

教学过程：

导入：

让学生列举学校的管理中要求

学生：略

新授：

一、 列举学校不正确的要求

四人一组讨论，每组派代表发言

略

二、 辩论：中学生装校服好不好

正方：中学生装校服好

反方：中学生装校服不好

要求：第一组、第二组为正方。第三组、第四组为反方

三、 列举学校管理中正确的要求

学生：略

作业：见练习册



课题：我的自律宣言

教学目标：培养中学生的自律能力

教学重点：自律的方式

教学难点：实施的方式

教学过程：

 从长大的角度切入自律教育，比较自然

 青少年的自律意识形成从抵制诱惑、管住自己开始

 学校纪律的复杂性与现代社会对人的要求

1、既有合理的，又有不合理的

2、现代社会一方面要求人具有严格遵守规则的意识，对规则有神圣感，

另一方面又要求具有批判意识和民主意识，不盲从不合理的规定，不做纪律的奴

隶。

3、 只有得到认同的外在要求才能转化为个体自觉自愿的行为，才能转化为

自律。

要求：1、每个同学用 20 分钟，写出自己的自律计划

2、找一个监督自己实施的学生

4、 写完后四人一组进行交流

作业：见练习册

课题：第三课：生命的节奏

教学目标：让学生了解时间的重要性，学会珍惜自己所剩的时间。

教学重点：生命的意义

教学难点：人的年轮

教学方法：现场活动，现场表演

教学过程：

导入新课：

有人做个一个实验，把一个人独自留在屋子里，允许他做自己喜欢的事，却

不给他任何时间的参照，没有钟表，送饭也是毫无规律的。结果，一个月后，这

个人再也坚持不下去了…….

新课讲授：

时间：生命的节奏

活动一：画出你生命的年轮

要求：画出你的年龄、生活经历的年轮

画在自己的的课本上，并叫四个学生上台去画在黑板上。

活动二：看看我的生命还有多长

活动顺序

（1） 每位同学准备一张长度相同的纸条，假定它的长度代表我们的一生，

并假定我们每个人的寿命都是 80 年。

（2） 根据人生发的展的分期按比例在纸条上划分出人生不同的阶段。（婴

儿期：0岁~3 岁，幼儿期：3~6 岁，童年期：6岁~11 岁 12 岁，少年期：11、12

岁~14、15 岁，青年初期 14、15~17、18 岁，青年后期：18、19 期

（3） 按照相应的比例将婴儿期撕掉；将幼儿期撕掉；将童年期撕掉；再

将上中学以来的日子撕掉。看看自己的生命还有多长。

（4） 我的生命还有——————————

这个活动对我的启示是：



学生总结：略

二、活动二：人生最初的财富

在世界上第一个采用电子户籍卡的国家瑞士，婴儿一降生，医院就会立即打

开计算机，通过户籍网络查看他是这个国家的第多少位成员，然后以此为编号，

开始在户籍卡中输入这孩子的姓名、性别、出生时间及家庭住址，由于婴儿用的

是和大人一样的统一规格的户籍卡，因此为每一个刚出生的孩子填写“财产状况”

这一栏。

1998 年，南美的一位黑客通过国际互联网侵入到瑞士的户籍网络，想把自

己刚出生的儿子注册为瑞士人，并开始填写有关表格。在填写“财产状况”这一

栏时，他随手敲了一个数字——3。6万瑞士法郎。

这位黑客在确信一切天衣无缝后，关了机。他本个以为自己从此以后就有个

瑞士儿子了，谁知不到时三天，瑞士当局就发现了这位假居民。

值得一提的是，查出这位假居民的并非瑞士的户籍管理人员，而是一位家庭

的主妇。她在为女儿注册户口时，对前一位在“财产状况”栏中填 3。6万瑞士

法郎的人产生了怀疑，因为所有瑞士人在“财产状况”一栏时，写的都是“时间”

二字。他们认为，对一个人，尤其是对一个刚出生的孩子来讲，他们所拥有的财

富除时间之外，再不会在其他的东西。

要求：四人一组，讨论为什么时间是生命的最初财富？

小结；从生命的高度理解时间。 时间之所以宝贵，是因为它是生命的度量

单位。时间宝贵的背后，是生命宝贵。

作业：见练习册

板书设计：

课题：做时间主人

课题：做时间的主人

教学目标：教会学生如何科学地利用时间

教学重点：利用时间的方法

教学难点：用“一心二用”法抓住时间

教学方法：列举法、活动式

教学过程：

导入新课：

去的尽管去了，来的尽管来着；去来的中间，又怎样地匆匆呢？早上我起来

的时候，小屋里射进两三方斜斜的太阳。太阳他有脚啊，轻轻悄悄地挪移了；我

也茫茫然跟着旋转。于是——洗手的时候，日子从水盆里过去；吃饭的时候，日

子从饭碗里过去；默默时，便从凝然的双眼前过去。我觉察他去的匆匆了，伸出

手遮挽时，他又从遮挽着的手边过去，天黑时，我躺在床上，他便伶伶俐俐地从

时间：生命的节奏

生命的年轮

计算自己剩下的时间

时间是一个人最初的财富



我身上跨过，从我脚边飞去了。等我睁开眼和太阳再见，这算又溜走了一日。我

掩面叹息。但是新来的日子的影儿又开始在叹息里闪过了。朱自清《匆匆》

讲授新课：

有人说,人们对待时间有各种不同的态度,求知的人抓紧时间,聪明

的人利用时间,愚蠢的人等待时间，无聊的人消磨时间，无为的人放弃时间，懒

惰的人失去时间，勤奋的人珍惜时间。

问：你属于哪种人？你想作为哪种人？

学生回答：略

一、用“分”计时。

活动:1 分钟能干什么？看谁说的又快又好？

活动过程：略

二、区分轻重缓急

上中学了，许多科目的作业，还有一些必须处理的事情，有时我们会顾

此失彼，有时我们会顾此失彼,甚至束手无策,觉得无从下手,遇到这种情况,你可

以将繁多的事情 排个次序。

假如吃完饭后，从 7点到 9点有十项工作必须完成，这十项是：

完成老师布置的作业，看电视，写日记，阅读书报或杂志，帮妈妈做家务、

复习今天学的功课、做自己喜欢做的事，预习第二天的功课，和爸爸妈妈谈学校

的事，给小学时期最要好的朋友打个电话。

问题：你如何安排这十项，写出完成的顺序。

四、 一心二用

小西每天早上上学几乎都要迟到，因为他 起来后要做很多事情。事情如

下：

刷牙、洗脸 5分钟； 烧开水 10 分钟；

整理书包 10 分钟； 吃饭 15 分钟；

听英语磁带 10 分钟；共要花 50 分钟。

请你帮小西怎样才能节约更多的时间。

五、 捉拿“时间”窃贼

活动：讨论发生在我们身边浪费时间的事例，并说明怎样才能做时间的主人

六、 守时是一种美德

“准时是帝王的礼貌”请一名同学阅读一下关于康德守时的事例。

问：你赞同康德的做法吗？为什么？你是否有不守时的经历？造成了怎样的

后果？是否遇到过不守时的人？当时是什么感受？

小结：学生小结。

作业：见练习册

用“分”计时

“一心二用”

区分轻重缓急

捉拿时间窃贼

守时是一种美德



单元计划：第二单元 生活中有你 第四课第一次“握手”

教学目标：本单元在于帮助学生学会结识和了解同学、老师，学会处理人际

关系的技巧和智慧，建立健康的人际关系和集体观念。

教学重点：人际交往方法和原则；换位思考的态度和能力；如何与老师相处

融入集体生活

教学难点：人际交往中的“和而不同”，感受他人，我们离老师还有多远

教学方法：表演、讨论、比赛

课时安排：12 课时

课题：回忆那一 刻

教学目标：学会和别人相处

教学重点：人际交往的方法

教学难点：交往的心理话

教学方法：讲故事、讨论

教学过程：

导入：讲故事：《梦》、《不要和陌生人说话》、《鲁滨逊漂流记》

指导学生阅读课本 34 页“同桌”

问：你有过类似的尴尬和遗憾吗?还记得刚入学时与陌生的同桌和同学是怎

样认识的吗？是谁先说的话？尽可能清楚地回忆当时的情景，不要使任何细节成

为“漏网之鱼”，然后给大家表演一下。来个“昨日重现”

一、活动一，昨日重现

两从一组，现场表演开学之初第一次见面的情景。

二、活动二、各自献招

与陌生人相遇，难免会有拘束和尴尬。但有一些方法是好招，它可以打

破难堪，你有什么好招，与大家共享

全班分为四大组，展开比赛，看那个组说的最多最好，说出一条加一分，不

能重复。

三、交往的“心里话”

分组推选出的“交往明星”，与其一起探讨、分析他善于与人交往的原

因，然后向全班隆重推出，帮助其竞选班级“交往明星”

我们组的“交往明星”是_______________ ________________

这些“交往明星”的共同特点是：

1______________2______________；3、___________4_____ ____；

四、怎样的人受欢迎

1、微笑：爱的微笑像一把神奇的钥匙，可以打开心灵的迷宫

真诚的微笑会收到意想不到的收获

（1）当我上学时，对邻居微笑着道早安：____________________________

（2）当我微笑着对我发牢骚的同学：_______________________________

（3）当我不经意地冒犯别人时，我微笑着道歉：_____________________

2、幽默：是一种机智和友善，可以轻易地使人际关系润滑起来，

你有没有类似的体会？回忆一下，给你印象最深的幽默是什么？将其表

现出来，与大家分享；

3、宽容：是一种心态，是一种不苛求、不极端，不任性的健康的健康心理。

你被别人错怪过吗？你印象最深的是哪一次，谈谈当时自己心中的委屈，

假如你错怪了别人，应该怎么办？



4、真心待人：交往需要技巧、但更需要真心付出，不管什么时候，真情都

比技巧高尚。

小结：学生总结 作业：见练习册

板书设计：

课题：怪吗？不怪

教学目标：培养学生接受不同的能力

教学重点：学会接受不同也是交往的奥秘之一

教学难点：学会接受不同也是交往的奥秘之一

教学过程：

导入新课

每个人都是有同的,每个人都有自己的个性,我们都懂得这个道理,但在实

际生活中,遇到言行举止与我们区别很大的人,我们就会觉得这个人怪怪的,就会

敬而远之,“交往”提醒你，当你远离怪人时，你也许下失去一个好朋友

讲授新课：

一、组织学生阅读文章 《寂寞的花裙子》

寂寞的花裙子

我是转学到这个班的。望着满眼陌生的面孔，我感到深深的寂寞。望

着别人一群一伙地聚在一起谈笑风生，我一人独坐在座位上，心里真是渴望也能

融入他们中间……，这时，一位扎着双辫,个头很壮,穿着花裙子和塑料凉鞋的女

孩子气……

讨论：李娟“怪”在何处？李娟“不怪”在何处？

二、生活中，没有完全相同的人。学会接受不同，也是交往的奥秘之一

如果别人觉得你怪怪的，你该怎样办？四人一组讨论说明自己人际交往

过程中的感觉。

三、你周围的人是否有一些你不理解的让你觉得怪怪的行为？他这样做的原

因可能是什么？

四、阅读并体会短文《不同，是为了相爱》

小结：学生小结 作业：见练习册

板书设计：

昨日重现

各自献招

交往明星

微笑

幽默

宽容

真心待人

第一次“握手”

不同，是为了相爱

接受不同

君子和而不同，小人同而不和

不同是为了相爱



课题：第五课 为他人开一朵花 心中有他人

教学目标：为他人开一朵花心中有他人

教学重点：培养学生尊重他人,为他人开一朵花的美德

教学难点：怎样去为别人着想。

教学过程：

导入新课：

窗台上有一朵花，这个屋里就有了生气，一棵树开了花，这棵树就有了神采；

一条路上绽满鲜花，这条路就充满了诗意。让自己和生命为他人开一朵花。

讲授新课：心中有他人

一、阅读课文 P48 页，四人一组，讨论自己的有哪些为他人着想的想法和行

为，这是你品格中十分闪亮的一角，不要遗漏哟。

学生活动；略

总结：能为别人开花的心是善良的心，能为别人付出的人是不寻常的人。这

类人必定有高贵的精神，有高尚的品格，有天使般的心灵。

二、找一名同学有感情的阅读短文《圣诞礼物》，让学生自由谈感受，我们

都有为他人开一朵花的愿望，只不过我们的为种愿望有时被自己遗忘了，有时实

其他东西遮盖住了。

到礼堂听报告时，如果不需要对号入座，你会选择坐在一排座位的中

间还是靠近走道的位置，为什么会这样选呢？

眼里有世界

学校请从事学生心理研究工作的卢老师来给大家作心中有他人,眼里

有世界的报告。报告的地点在阶梯教室，时间是 14：00。

离约定时间还有 20 分钟，卢老师，还要让您在这里等学生们，我们真

是太失礼了，卢老师微微一笑说：我是有意图的，等一会，你就知道了，阶梯教

室座无虚席，——大家到到齐民了。一阵热烈的掌声表达了学生内心的敬意，掌

声过后，卢老师的报告却没有开始，他面带微笑的请第 14 排的那个男生站起来，

然后向他深深地鞠了一躬。

所有的人都看呆了。……

问：卢老师为什么会敬佩那位同学，你能举一两个为另人着想，反过

来也方便了自己的例子。

小结：学生总结。

板书设计：

课题：别人的感受你知道吗？

心中有他人

能为他人开一朵花

眼里有世界

为他人着想



教学目标：用心理换位的方式体会别人的感受

教学重点：体会别人的感受

教学难点：学会宽容他人

教学方法：讨论式，表演式

教学过程：

导入： 别人的感受

这件事情是发生在普吉岛的 ClubMed 渡假村，那时我在那里担任英

文的翻译公关。

有一天，我在大厅里，突然看见一位满脸歉意的日本工作人员，安慰着

一位大约四岁的西方小孩，饱受惊吓的小孩已经哭得精疲力尽了。问明原因之后，

我才知道，原来这位日本工作人员，因为那天小孩较多，而一时疏忽，在儿童的

网球课结束后，少算了一位，而将这位澳洲小孩留在网球场。等到她发现人数不

对时，才赶快跑到网球场，将这位小孩带回来，而小孩因为一个人在偏远的网球

场，而饱受惊吓，哭得稀里哗啦的。

现在澳洲妈妈出现了，看着自己的小孩哭得惨兮兮的。如果你是这位妈

妈，你会怎么做？痛骂那位工作人员一顿？还是很生气的将小孩带离开，再也不

参加“儿童俱乐部”了？还是直接向主管抗议？

都不是！我亲眼看见这位妈妈，蹲下来安慰四岁的小孩，并且很理性的

告诉他：“已经没事了，那位日本姊姊因为找不到他而非常的紧张难过，她不是

故意的，现在你必须亲亲那位日本姊姊的脸颊，安慰她一下！”当下我只见那位

四岁的小孩，垫起脚跟，亲亲蹲在他身旁的日本工作人员的脸颊，并且轻轻的告

诉她：“不要害怕，已经没事了！”

当你感到难过害怕的同时，也别忘了别人心里的感受；当你对朋友施予

帮助，也别忘了不要伤到其他人。

讲授新课：

一、活动一、阅读课本 52 页。假如你是王强的同学，你会有什么感受呢？

你应该怎样反驳王强的话？

学生讨论回答

二、活动二、阅读课本 52 页。你觉得陈小丽的回答有道理吗？假如你是陈

小丽的舍友，你会怎么想？

学生讨论回答

三、活动三、阅读课本 53 页。你怎么看待这件事？请你设身处地地揣摩一

下李聪的感受。

学生讨论：并回答
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